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Sitzung des Gemeinderates der
Stadt Elzach

Termin: Dienstag, 31. Mai, 19 Uhr

Ort, Raum: Großer Saal, Haus des Gastes Elzach, Kreuzstraße 10, 79215 Elzach
Tagesordnung:

1. Bekanntgabe der Beschlüsse aus der letzten nichtöffentlichen Sitzung vom
03. Mai 2022 und sonstige Bekanntgaben
2. Ehemaliges Feuerwehrareal Freiburger Straße - Konzeptvergabe
3. Bausachen;
Antrag auf Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens zu folgendem Bau-
antrag:
Bauvorhaben: Werkstatterweiterung durch Anbau, Flst.Nr. 560, Freiburger
Str. 21 in Elzach -Bauvoranfrage-
4. Bausachen;
Antrag auf Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens zu folgendem Bau-
antrag:
Bauvorhaben: Wohnraumerweiterung durch Teilabriss des Nebengebäudes
und Wiederaufbau zu Wohnzwecken, Flst.Nr. 291, Hauptstr. 79 in Elzach -
Bauvoranfrage-
5. Bausachen;
Antrag auf Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens zu folgendem Bau-
antrag:
Neubau eines Tiny-Houses, Flst.Nr. 1212/2, Am Acker in Elzach-Prechtal
6. Bausachen;
Antrag auf Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens zu folgendem Bau-
antrag:
WohnraumerweiterungdurchAnbau,Flst.Nr. 1530/3,Wellishöfe2a inElzach-
Prechtal
7. Bausachen;
Antrag auf Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens zu folgendem Bau-
antrag:
Anbau eines überdachten Holzaußenlagers an bestehendes Zweifamilien-
wohnhaus, Flst.Nr. 191, Girnetweg 4 in Elzach-Katzenmoos
8. Bausachen;
Antrag auf Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens zu folgendem Bau-
antrag:
Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Einliegerwohnung und Car-
port/Geräteraum, Flst.Nr. 552/9, Pfauenstr. 1 in Elzach-Oberprechtal
9. Bausachen;
AntragaufErteilungdesgemeindlichenEinvernehmenszu folgendemBauantrag:
Nutzungsänderung eines Industriegebäudes zu einer Wohneinheit mit Gara-
ge im EG sowie Einrichten von Kellerräumen und einem Büro Im KG, Flst.Nr.
58, Rathausgasse 3 in Elzach
10. Bausachen;
Antrag auf Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens zu folgendem Bau-
antrag:
Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Garage und Carport, Flst.Nr. 33/4,
33, Dorfstraße in Elzach-Yach
11. Verlängerung der Städtepartnerschaft zwischen der Stadt Elzach und der
Marktgemeinde Telfs
12. Vergabe von Leistungen: Beschaffung eines Allradtraktors für den städti-
schen Bauhof
13. Fragen der Bürgerinnen und Bürger
14. Bekanntgaben, Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates

Roland Tibi

Bürgermeister

Sprechstunden des Bürgermeisters
Es ist mir ein persönliches Anliegen für Sie, liebe Bürgerinnen und Bürger,
stets ein offenes Ohr zu haben. Ich werde in regelmäßigen Abständen
Sprechstundendurchführen, indenenSie Ihre Ideen,WünscheundAnliegen
direkt an mich vortragen können. Die Termine für die Sprechstunden koor-
diniert Frau Neumaier, Telefon 07682 / 804-51. Erfahrungsgemäß sind Bür-
germeistersprechstunden gut besucht. Wer seinen Termin nicht einhalten
kann, sollte ihn absagen, damit weitere Interessenten nachrücken können.
Nächste Bürgermeister-Sprechstunde am: Mittwoch, 8. Juni 2022

von 17 bis 18.30 Uhr in der Ortschaftsverwaltung Prechtal.

Ihr Roland Tibi

Das Bürgerbüro informiert
Bitte beachten Sie, dass zur Beantragung eines neuen Reisepasses oder Per-
sonalausweises ein aktuelles, biometrisches Lichtbild benötigt wird, wel-
ches nicht älter als ein Jahr sein darf. Lichtbilder die bereits bei den alten
Ausweisdokumenten verwendet wurden, werden nicht mehr akzeptiert.
Das Passamt

Spendenübergabe Tourismus Oberprechtal
Der Arbeitskreis Tourismus konnte eine Spende über 300 Euro von der Eröff-
nung des Osterdorf Oberprechtal an Bürgermeister Roland Tibi übergeben.

Stadtkasse Elzach informiert
Auf der Stadtkasse Elzach wurden zum 15. Mai 2022 fällig:
2. Rate Grundsteuer 2022

2. Rate Gewerbesteuer 2022

An die Zahlung wird hiermit öffentlich erinnert; bei Nichtbezahlung werden
Mahngebühren und Säumniszuschläge erhoben.
Bitte denken Sie daran aufgrund der Grundsteuererhöhung 2022
Ihren Dauerauftrag anzupassen und das Buchungszeichen anzugeben.

Nahwärmegenossenschaft Prechtal:
Einladung zur Mitgliederversammlung

Am Donnerstag, 9. Juni 2022 um 19.30 Uhr in der Steinberghalle Prechtal.
Folgende Tagesordnungspunkte sind vorgesehen.
1. Bericht des Vorstandes über die aktuelle Sachlage.
2. Beschlussfassung über das weitere Vorgehen.

Hierzu möchten wir die Mitglieder herzlich einladen.
Mit freundlichen Grüßen

Roland Tibi

Aufsichtsratsvorsitzender

Gebäude-Energieberatung durch Fachberater Landkreis
Emmendingen am 1. Juni

Planen Sie demnächst Energieeinsparungen in Ihrem Haus zu realisieren?
Das Landratsamt Emmendingen bietet in Kooperation mit der Gemeinde El-
zach eine regelmäßige Gebäude-Energieberatung für Hausbesitzer, Woh-
nungseigentümergemeinschaften und Hausverwaltungen an. Eine Energie-
beratung stellt immer der erste Schritt für ein Modernisierungsvorhaben dar,
egal ob bei einer anstehenden Heizungsmodernisierung, im Rahmen von
sogenannten Ohnehin-Sanierungsmaßnahmen an Bauteilen der Gebäude-
hülle (z.B. Fenstertausch, Fassaden- oder Dachrenovierung) oder bei geplan-
ten Umbauten oder Erweiterungen.
Das Ziel des neuen Serviceangebotes ist es, die Hausbesitzer während einer
einstündigen Einstiegsberatung über gesetzliche Anforderungen, Unterstüt-
zungsangebote und Fördermittelprogramme zu informieren. Im Dialog wird
gemeinsam die weitere Vorgehensweise bezogen auf das jeweilige Sanie-

rungsvorhabenentwickelt, sodassderBeratungsempfängerbeimAbschluss
der Einstiegsberatung die nächsten Schritte und mögliche Ansprechpartner
kennt. Die nächste Energieberatungs-Sprechstunde findet amMittwoch, 1.

Juni zwischen 16 bis 18.30 Uhr statt. Es stehen drei Zeitfenster zur Ver-
fügung: 16, 17.15 und 18.15 Uhr. Die Beratung findet im Bürgerzentrum Krone
Ladhof, im Raum Prechtal statt. Die Terminbuchung erfolgt über die Web-
seite https://eveeno.com/wfg-landkreis-emmendingen (oder ggf. telefo-
nisch unter 07641 / 451-1131).

Seelsorgeeinheit Obers Elztal: Fronleichnamsfest

Am 16. Juni, feiern wir in unseren Kirchengemeinden, Elzach, Oberwinden,
Yach, und Oberprechtal das Fronleichnamsfest in gewohnter Weise mit an-
schließenden Prozessionen. Wir bitten Sie um Ihre Mithilfe und Solidarität.
Näheres wird noch bekannt gegeben.

Pfingstnovene der Seelsorgeeinheit Oberes Elztal

Die Seelsorgeeinheit Oberes Elztal betet vom 27. Mai bis 4. Juni gemeinsam
die Pfingstnovene. Sie steht unter dem Thema: „Gottes Geist schenkt Ein-
heit“. In neun aufeinander folgenden Tagen bitten wir an verschiedenen Or-
ten um die Kraft des Heiligen Geistes. Wir beten in dieser Novene besonders
für unsere Nachbarn in der Ukraine, ihr Leid kann uns nicht kalt lassen. Be-
sondere Anliegen in unserer Seelsorgeeinheit wollen wir aber auch in den
Blick nehmen und Miteinander und füreinander beten. Zum Mitbeten sind
alle recht herzlich eingeladen.
Gebetsorte sind wie folgt:

Freitag, 27.Mai: 19 Uhr Oberwinden, Pfarrgarten
Samstag, 28.Mai: 19 Uhr Niederwinden Kirche St. Leonard
Sonntag, 29.Mai: 15 Uhr Oberspitzenbach, Dominishof
Montag, 30.Mai: 19 Uhr Yach, Lourdesgrotte
Dienstag, 31.Mai: 19 Uhr Oberbiederbach, Lourdesgrotte
Mittwoch, 1. Juni: 8.15 Uhr Elzach, Missionskreuz bei der Kirche
Donnerstag, 2.Juni: 19 Uhr Yach, Küfer´s Kapelle
Freitag, 3.Juni: 19 Uhr Oberprechtal, Holzerkapelle
Wer Fahrgelegenheiten zu den einzelnen Andachtsorten benötigt, kann sich
an das Kath. Pfarramt St. Nikolaus in Elzach, Telefon 07682 / 80830 wenden
oder selbst Fahrgemeinschaften bilden.

Goldenes Priesterjubiläum von Pfarrer Hansjörg Weber

Am vergangenen Sonntag feierte Pfarrer
Hansjörg Weber sein goldenes Priester-
jubiläum, so wie er es sich vorgestellt
hatte, in einem Gemeindegottesdienst.
Vor 50 Jahren wurde er zum Priester ge-
weiht. Auf seinen eigenen Wunsch ha-
ben wir dieses Jubiläum nicht im Voraus
veröffentlicht. Wir gratulieren unserem
Jubilar von ganzem Herzen und wün-
schen ihmalles erdenklichGuteundGot-
tes Segen! Danke für die wunderbaren
Jahre und das segensreiche Wirken!
Ganz herzlich im Namen des Pfarrge-
meinderats, des Seelsorgeteams und der
ganzen Seelsorgeeinheit Oberes Elztal
Pfarrer Hans-Jürgen Decker

Evangelische Kirchengemeinde Elzach und Oberprechtal

Liebe Leserin, lieber Leser,

da hängen sie, die bunten Büschel aus leichten Streifen. Ein Büschel neben
dem anderen aufgereiht auf der Leine zwischen den beiden Apfelbäumen.
Mal hängen sie da ganz still. Meist ist das aber nur einen kurzen Augenblick.
Schon der nächste Windhauch bringt diese kleinen Bewegungen in die bun-
ten Flatterstreifen. So stelle ich mir vor, dass Gottes Geist hineinkommt in
mein Leben. In die Begegnungen und Gespräche, in mein Denken und mein
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WICHTIGE TELEFONNUMMERN

NOTDIENSTE
Wer wegen Verdachts auf eine Infektion mit dem Corona- 
virus die hausärztliche Notfallnummer 116 117 anruft, 
muss diese Nummer unbedingt – ohne Vorwahl – vom 
FESTNETZ aus wählen. Damit ist die Erreichbarkeit der 
Notfallpraxis Emmendingen gewährleistet. Anrufe vom 
Handy oder Smartphone landen hingegen bei einer 
bundesweit geschalteten Hotline.

BEREITSCHAFTEN
Wasserversorgung: Tel. 07682 91828-0

Stadtentwässerung: 07682 8463

Störungen Nahwärme: 07682 92 44 725

Öffnungszeiten Recyclinghof Elzach:
Fr. 13.00 – 17.00 Uhr, Sa. 9.00 – 13.00 Uhr

Öffnungszeiten Grünschnittsammelplatz: 
Fr. 13 – 17 Uhr, Sa. 9 – 14 Uhr und außerdem von April bis 
Oktober zusätzlich Mi. 16 – 19 Uhr.

Sozialstation: Tel. 07682 909040

Betreuungsgruppe, Ehrenamtlicher Besuchsdienst 
„Zämme“: Tel. 07682 909040

Dorfhelferinnen / Einsatzleitung: Tel. 0761 4010618

Birgitta Fahrländer: Tel. 017617612633 

E-Mail: birgitta.fahrlaender@dorfhelferinnenwerk.de

Ambulanter Pflegedienst Heike Schmook 
Tel. 07682 921537, www.pflegedienst-schmook.de

Kommunale Inklusionsvermittlerin der Stadt Elzach,  
Gemeinden Winden und Biederbach, Frau Nadine Hundert-

pfund, Telefon: 07682 80412, E-Mail: inklusion@elzach.de

AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN 
DER STADT ELZACH

AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN 
AUS PRECHTAL

Bürgerzentrum Krone – Ladhof

MITTEILUNGEN DER KIRCHEN
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Tun, in jeden Tag. Da zieht der Heilige Geist hinein und bringt Lebendigkeit
und Bewegung. Ich stelle mir vor, dass auf diese Weise der Heilige Geist zu
mir kommt, bei mir ist, in das Leben hineinweht. Das gibt mit Kraft. So stelle
ich es mir vor, wenn wir in der Kirche vom Heiligen Geist sprechen: die klei-
nen Bewegungen und Gedanken, die einfach da sind, wenn wir hinsehen
und fühlen, etwas bemerken, neu oder anders denken. Stellen Sie sich doch
mal vor, dass Gott sie schickt, diese kleinen Bewegungen. Einfach aus Liebe.
Die kleine Bewegung, die Kraft, die Gott schickt - zu Pfingsten feiern wir sie
- diesmal am Pfingstsonntag 10 Uhr mit dem 70. Geburtstag der Evang. Johan-
neskirche in der Elzach Siedlung. Und am Pfingstmontag 10 Uhr in ökume-
nischer Runde im Kirchgarten an der Johanneskirche. Feiern Sie mit!
Ihre Pfarrerin Barbara Müller-Gärtner

Informationen aus den Kirchengemeinden Elzach und Oberprechtal

Die Corona-Schutzmaßnahmen werden ab sofort für die Gottesdienste und
kirchlichen Veranstaltungen ausgesetzt.
- Himmelfahrt, 26.5., ab 10 Uhr Hock am Schützenhaus in Oberprechtal mit
Gottesdienst mit Posaunenchor (Triberger Straße 41a)
- Sonntag; 29.5., 10 Uhr Christuskirche Oberprechtal
- Pfingstsonntag, 5.6., 10 Uhr 70. Geburtstag der Johanneskirche
mit Geburtstagsempfang und Ausstellung zu den sieben Jahrzehnten im Ge-
meindesaal
- Pfingstmontag, 6.6., 10 Uhr Ökumen. Gottesdienst im Kirchgarten der Jo-
hanneskirche Elzach
- Sonntag, 12.6, 9.30 Uhr Ökumen. Gottesdienst im Festzelt im Prechtal „100
Jahre Musikverein Prechtal“.

Narrenzunft Elzach: Jahreshauptversammlung

Die Jahreshauptversammlung der Narrenzunft Elzach findet am Freitag, 3.

Juni, um 20 Uhr im Haus des Gastes statt (Einlass ab 19 Uhr).
Vorgesehene Tagesordnung: 1. Begrüßung; 2. Totenehrung; 3. Bericht des Sä-
ckelmeisters mit anschließendem Bericht der Kassenprüfer; 4. Wahl der
neuen Kassenprüfer; 5. Bericht des Zunftschriebers; 6. Neuaufnahmen; 7. Be-
richt des Zunftmeisters; 8. Wünsche und Anträge.
Hierzu sind alle Mitglieder herzlich eingeladen. Mit einem kräftigen Tralla-
ho: Narrenzunft Elzach - der Narrenrat

SF Elzach-Yach - Spielplan

Samstag, 28. Mai

16 Uhr SG Elzach-Yach/Winden D1 - SvO Rieselfeld D1
17 Uhr SF Elzach-Yach 3 - SC Gutach-Bleibach 2 (in Yach)
11 Uhr SG Elzach-Yach/Winden C2 - SG Königschaffhausen C2 (in Winden)
14 Uhr SG Elzach-Yach/Winden A2 - SG Glottertal A2 (in Winden)
14 Uhr Rastatter JFV B - SG Elzach-Yach/Winden B1
15.30 Uhr SC Durbachtal 1 - SF Elzach-Yach 1
16 Uhr SC Auggen A - SG Elzach-Yach/Winden A1
Sonntag 29. Mai

15 Uhr SF Elzach-Yach 2 - SC Gutach-Bleibach 1.

Tischtennis-Club Elzach 1961: Generalversammlung

Liebe Tischtennisfreunde, die Generalversammlung des TTC Elzach findet
am Freitag, 3. Juni 2022, um 20 Uhr im Gasthof Richebächli in Elzach statt.
Zu dieser Generalversammlung sind alle Mitglieder und Freunde des TTC
recht herzlich eingeladen. Gez. Martin Volk (1. Vorsitzender)

Tennisclub Elzach – Spieltermine

Donnerstag, 26. Mai:

Beginn 9.30 Uhr: Damen: TSG TC Winden/TC Elzach - TC Teningen (in Win-
den). Herren 50: TV Kenzingen - TC Elzach
Freitag, 27. Mai:

Beginn 11 Uhr: Herren 65: TSG TV 1947 Reilingen/ TC Ketsch - TC Elzach. Be-
ginn 16 Uhr: Juniorinnen U18: TC Elzach - TSG TC Buchenbach/TV Stegen.
Junioren U18: TSG TC Emmendingen/TC Lahr - TSG TC Waldkirch/TC Elzach.
Juniorinnen/Junioren U15: TC Schönau - TC Elzach
Samstag, 28 Mai:

Beginn 9.30 Uhr: Juniorinnen/Junioren U12: TC Elzach - TC Waldkirch/ TC
Buchholz. Beginn 14 Uhr: Herren 40/2: TC Sasbach - TSG TC Elzach/ TC Win-
den. Herren 50: TC Elzach - TC Wittelbach.
Sonntag, 29. Mai:

Beginn 9.30 Uhr: Herren: TC Schönberg 2 - TC Elzach. Damen: TSG TC Win-
den/TC Elzach - TSG TC Wassenweiler/ TC Gottenheim (in Winden).

Frühjahrskonzert in der Steinberghalle Prechtal

Am Samstag, 4. Juni um 20 Uhr lädt die Sängerrunde Prechtal nach zwei-
jähriger Corona-Pause zu ihrem traditionellen Frühjahrskonzert in die
Steinberghalle ein. Unter der bewährten Leitung des Dirigenten Ulrich
Strub wurde ein abwechslungsreiches Programm vorbereitet, und zwar
unsere „Best of“, d.as heißt, eine Zusammenstellung unserer beliebtesten
Lieder. Der Jazz- & Popchor „Virtuos Voices“ aus Simonswald unter der Lei-
tung von Tracey Webb-Kolbinger wird das Konzert mit einem Querschnitt
ihres Repertoires bereichern.
Eintrittskarten sind im Vorverkauf zu 6 Euro bei allen Sängerinnen und
Sängern zu erhalten (Abendkasse 8 Euro). Zu dem sicherlich kurzweiligen
Konzertabend ist die gesamte Bevölkerung herzlich eingeladen. Wir
freuen uns auf Ihren Besuch
Gesangsverein Sängerrunde Prechtal, www.gv-saengerrunde-prech-
tal.de/

Jubiläumsfest - 100 Jahre Musikverein Prechtal

Der Musikverein Prechtal feiert vom 10.-13. Juni sein 100-jähriges Bestehen
mit einem großen Zeltfest. An den vier Tagen wird den Festbesuchern ein
abwechslungsreiches und unterhaltsames Programm geboten:
- Jubiläumsparty mit den Almrockern
- Schlager-Gala mit Reiner Kirsten, Stefan Mross und Anna-Carina Woi-
tschack sowie dem Schwarzwald Quintett
- Bezirksmusikfest mit großem Festumzug und Unterhaltungskonzerten
- Festausklang mit Handwerkevesper und Zweitakt Spezial
Weitere Informationen sowie Tickets für die Abendveranstaltungen gibt es
unter ticket@mv-prechtal.de, bei allen aktiven Musikern und bei der Buch-
handlung Merkle.

Schwarzwaldverein Oberprechtal: Familienwanderung

Einladung für junge Familien - aber auch für Oma, Opa, Gotti, Götti ...

Zusätzlich zum regulären Wanderplan möchten wir in diesem Jahr vier Fa-
milienwanderungen in unserem Programm anbieten. Ziel ist es, für Jung und
Alt ruhige Momente, Erholung, Möglichkeiten zum Austausch, aber auch
vielseitige Herausforderungen und Bewegung zu bieten. Die Touren werden
zu unterschiedlichen Pfaden in der näheren Umgebung führen. Geplant ist,
dass alle, die gerne mitmachen - Groß und Klein - sich einmal im Monat an
einem Sonntag von Juni bis September treffen und dann gemeinsam wan-
dern. Je nach Weg wird es unterschiedliche Aktionen für die Kinder geben.
Empfohlenes Alter für die Kinder ist zwischen 3 und 10 Jahren. Nicht alle
Wege werden kinderwagentauglich sein! Gerne dürfen natürlich auch Oma,
Opa, Gotti, Götti und ... mitgehen. Die erste Familienwanderung ist am 19.
Juni. Bei Interesse oder weiteren Fragen meldet Euch bitte beim 2. Vorstand
Manuel Burger (Telefon 0151 / 17407530).

Neuer Seniorenwegweiser für den Landkreis Emmendingen

Der neue Seniorenwegweiser für den Landkreis Emmendingen ist da: Auf
über 100 Seiten enthält die Broschüre, die vom Seniorenbüro des Landrats-
amtes Emmendingen herausgegeben wird, viel Wissenswertes für ältere
Menschen und deren Angehörige. Neben vielen Adressen sind eine Über-
sicht über Heime für ältere Menschen, ambulante Dienste, Beratungsstellen,
Selbsthilfegruppen undvieles mehr aufgeführt.Außerdem stehen in der Bro-
schüre viele Informationen unter anderem zur Pflegeversicherung, Patien-
tenverfügung, weiteren rechtlichen Angelegenheiten, zu Gesundheit und
vieles mehr. In der Broschüre sind auch Tipps für die Freizeitgestaltung mit
Vorschlägen für Ausflugstipps in den Städten und Gemeinden enthalten. Der
Seniorenwegweiser wird alle zwei Jahre aktualisiert und ist somit auf dem
neuesten Stand. Die Broschüre ist kostenlos im Landratsamt Emmendingen
(Infotheke) und in allen Rathäusern erhältlich.

Spielplan SG Prechtal/Oberprechtal

c Jugend Freitag, 27. Mai

18.30 Uhr SG Biederbach C I – SG Königschaffhausen C I in Oberprechtal
Samstag, 28. Mai

17.15 Uhr SG Biederbach C II – SG St. Peter C in Oberprechtal

Dankeschön an Ulrich Ruh

Die SG Prechtal/Oberprechtal be-
dankt sich herzlich bei Ihrem lang-
jährigen Sponsor Dr. Ulrich Ruh für
die wiederum großzügige Spende.
Vor dem letzten Heimspiel nutzte
unser sportlicher Leiter Sebastian
Klausmann die Gelegenheit, Ulrich
persönlich für seine Unterstützung
zu danken.

Jetzt zur Fachschule in Emmendingen anmelden

Das Landwirtschaftliche Bildungszentrum Emmendingen-Hochburg (LBZ)
plant ab Herbst 2022 die Eröffnung der Fachschulangebote „Fachrichtung
Landbau mit Abschluss zur/zum >Staatlich geprüften Wirtschafterin/Wirt-
schafter für Landwirtschaft< und Vorbereitung auf die Prüfung zum/zur
Landwirtschaftsmeister/in“ und „Fachrichtung Weinbau und Oenologie mit
Abschluss zur/zum >Staatlich geprüften Wirtschafterin/Wirtschafter für
Weinbau und Oenologie< und Vorbereitung auf die Prüfung zum/zur Win-
zermeister/in“. Anmeldeschluss ist am 30. Juni 2022. Aufnahmevorausset-
zungen sind ein erfolgreicher Abschluss in einem Ausbildungsberuf der
Landwirtschaft und Berufspraxis oder eine abgeschlossene Ausbildung in
einem anderen Beruf sowie eine mindestens fünfjährige einschlägige beruf-
liche Tätigkeit (Landwirt/Winzer).
Ansprechpartner/Anmeldung: Sekretariat des LBZ: Hochburg 7, 79312 Em-
mendingen, Telefon 07641 / 451-9191; E-Mail: bildungszentrum@landkreis-
emmendingen.de. Weitere Infos und Anmeldeformulare: Infodienst Land-
wirtschaft Baden-Württemberg: www.landwirtschaft-bw.info unter <Land-
wirtschaft>, <Bildung & Beratung>, <Berufliche Fortbildung> und auf der
Website des Landwirtschaftsamtes Emmendingen www.emmendin-
gen.landwirtschaft-bw.de unter <Landwirtschaftliches Bildungszentrum>

Fahrbahnsanierung der K5110 zwischen Zinken und
Ortseingang Siegelau sowie der K5109 Gutach Stollen

Der Landkreis Emmendingen führt im Zeitraum von Dienstag, 7 Juni bis vo-
raussichtlich Freitag, 10 Juni die Erneuerung der Fahrbahndecke der K5110
zwischen dem Abzweig zur K5109 und Ortseingang Siegelau (Talstraße) so-

Die Stadt Elzach gratuliert zum Geburtstag

c Elzach

Dienstag, 31. Mai: Ernst Adolf Scherer, 86 Jahre
c Prechtal

Freitag, 27. Mai: Anton Joos, 95 Jahre.

Mühlenfest in der Schillingerhofmühle in Freiamt in
Verbindung mit dem „Deutschen Mühlentag“

Am Pfingstsonntag, 5. Juni und Pfingstmontag, 6. Juni, findet jeweils von 11
bis 17 Uhr das Mühlenfest in der Schillingerhofmühle in Freiamt-Keppenbach
(Pechofen 5) statt. Dieses Jahr gibt es auch zwei Jubiläen zu feiern. Die Schil-
lingerhofmühle darf auf stolze 220 Jahre zurückblicken. Und vor genau 25
Jahren wurde die Mühle restauriert und ist seither wieder voll funktionsfä-
hig. Zum Mühlenfest gibt es Programm und musikalische Unterhaltung. Ge-
boten werden Mühlenbesichtigungen, Vorführungen und Brauchtumsdar-
bietungen des Heimatvereins Freiamt (z.B. Stricken, Wolle spinnen, Stroh-
schuh flechten, Besen binden). Am Pfingstsonntag wird Alfred Herr mit sei-
ner steirischen Harmonika die Gäste musikalisch unterhalten. Am
Pfingstmontag erklingen alt-bekannte Melodien und Volkslieder durch die
Alt-Freiämter-Tanzmusik. DieVeranstaltung ist mit Bewirtung. Bei der Mühle
stehen keine Parkplätze zur Verfügung. Am Beginn der Straße „Pechofen“ ist
ein Parkplatz eingerichtet. Es kann auch der Transfer mit einem Kleinbus
genutzt werden. Weitere Informationen erhalten Interessierte bei Familie
Schillinger, Telefon 07645 / 916219 oder 07645 / 632.

20 Firmen aus Furtwangen laden zum Azubi-Schnuppern ein

FurtwangenAuf Initiative einiger Betriebe in Furtwangen und Gütenbach hat
die Stadt Furtwangen einen Azubi-Abend ins Leben gerufen. Da viele Prak-
tika und Betriebsbesichtigungen in den vergangenen Monaten weggefallen
sind, fehlt Schülerinnen und Schülern der Einblick in mögliche Lehrbetriebe.
Alle Schülerinnen und Schüler, die kurz vor dem Schulabschluss stehen,
sind daher aufgerufen, am 2. Juni zwischen 16 und 21 Uhr in die teilnehmen-
den Betriebe zu schnuppern. Insgesamt über 20 Firmen und Einrichtungen
aus den Bereichen Industrie, Dienstleistung, Gastronomie, Handel, Hand-
werk und Soziales haben sich zu diesem Azubi-Abend zusammengeschlos-
sen. Damit der Abend von den Schülerinnen und Schüler möglichst flexibel
gestaltet werden kann, ist eine Anmeldung vorab nicht nötig. Eltern und Be-
gleitpersonen sind ebenfalls willkommen. Informationen zu den teilneh-
menden Betrieben gibt es auf der städtischen Homepage www.furtwan-
gen.de in der Rubrik „Wirtschaft & Stadtentwicklung“. Außerdem wird über
die sozialen Kanäle informiert und an den Schulen werden Flyer verteilt.

Ende des kostenlosen Nahverkehrs für Geflüchtete aus
der Ukraine zum 31. Mai

In den letzten Wochen konnten Menschen, die vor dem Krieg in der Ukraine
geflüchtet sind, kostenlos Bus und Bahn im Verbundgebiet des RVF nutzen.
Zwischenzeitlich hat die Bundesregierung weitreichende Maßnahmen zur
Unterstützung der Geflüchteten im Rahmen der Grundsicherung getroffen.
Hierzu zählen insbesondere finanzielle Hilfen, die auch ÖPNV-Leistungen
umfassen. Gleichzeitig wird mit der Einführung des 9-Euro-Tickets ab 1.6.2022
eine zusätzlich stark verbilligte Möglichkeit geschaffen, um bundesweit im
Regional- und Nahverkehr mobil zu sein. Auch dies lässt es als angemessen
erscheinen,dieFreifahrten-Regelungzum31.5.2022zubeenden.DerRVF folgt
damit demVorgehen desVereins DeutscherVerkehrsunternehmen (VDV). Ein
ukrainischesAusweisdokument gilt ab Juni nicht mehr als Fahrtberechtigung.

Gewerbeakademie - Umgang mit Hochvolt-Systemen
in der Land- und Baumaschinentechnik

Ob selbstfahrende Mähdrescher oder Straßenwalzen: In der Land- und Bau-
maschinentechnik finden sich immer mehr Geräte, die elektrisch betrieben
werden. Zum qualifizierten Umgang mit solchen Hochvolt (HV)-Systemen
bietetdieGewerbeAkademiederHandwerkskammerFreiburg jetzt erstmals
einen einwöchigen Lehrgang an. Gesellen, Servicetechniker und Meister ler-
nen dort, an HV-Systemen zu arbeiten, E-Motoren und Akkus auszutauschen
sowie Fehler an HV-Komponenten ausfindig zu machen. Der Kurs findet vom
21. bis 25. November, täglich von 8 bis 16 Uhr, am Freitag von 8 bis 13 Uhr
statt. Auskünfte, auch zu Fördermöglichkeiten, gibt die Gewerbe Akademie
unter Telefon 0761 / 15250-26, www.gewerbeakademie.de/weiterbildung.

c Aktive Freitag, 27. Mai

19.30 Uhr SG Prechtal/Oberprechtal III – SpVgg. Gundelfingen/Wildtal III in
Oberprechtal
Sonntag, 29. Mai

12.30 Uhr SG Prechtal/Oberprechtal II – SV Gottenheim II in Prechtal
15.00 Uhr SG Prechtal/Oberprechtal I – SV Gottenheim I in Prechtal
Mittwoch, 1. Juni

19.30 Uhr SC March II – SG Prechtal/Oberprechtal II.

wie direkt im Anschluss von voraussichtlich Freitag, 10 Juni bis Mittwoch, 15
Juni 2022 die Erneuerung der Fahrbahndecke der K5109 zwischen dem Ab-
zweig zur K5110 (Zinken) bis zum Mußbach durch. Die Länge der Baumaß-
nahme beträgt auf der K5110 ca. 530 Meter und auf der K5109 ca. 720 Meter.
Wegen der geringen Fahrbahnbreite müssen die Strecken während der Bau-
zeit für den öffentlichen Verkehr gesperrt werden, auch die Busse werden in
dieser Zeit nicht fahren können. Für die übrigen Verkehrsteilnehmer wird
jeweils eine Umleitungsstrecke eingerichtet. Die Umfahrung des Baufeldes
der K5110 wird westlich über die Gscheidstraße, Elmingweg erfolgen. Die
Umfahrung des Baufelds der K5109 wird östlich über die L294 bis Oberwin-
den, K5111 über Unterspitzenbach, Oberspitzenbach, Obertal nach Siegelau
erfolgen. Die Baumaßnahmen werden nacheinander ausgeführt, beginnend
mit der K5110. Die Zufahrten zu den Anliegern im Baustellenbereich werden
während der Bauzeit so weit wie möglich aufrechterhalten. Die Verkehrsteil-
nehmer werden für die Behinderungen um Verständnis gebeten.

MITTEILUNGSBLATT DER STADT ELZACH4

   VEREINSGESCHEHEN AUS ELZACH 1
5 31

   VEREINSGESCHEHEN AUS PRECHTAL

   VEREINSGESCHEHEN AUS OBERPRECHTAL

MITTEILUNGEN VOM LANDRATSAMT

JUBILARE

AUS DEN NACHBARGEMEINDEN

INTERESSANTES

ENDE DES MITTEILUNGSBLATTES DER STADT ELZACH


